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ค าน า 

 

 คู่มือปฏิบัติงานเรื่องการปลูกและการดูแลรักษาส้มโอทับทิมสยาม ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิ 

สถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์เล่มนี้  เรียบเรียงขึ้นจากเทคนิคการท างานจริงในแปลงปลูก  เพื่อท่ีจะเป็นข้อมูล

ใหน้ักวิชาการท่ีมีหน้าท่ีดูแลส้มโอทับทิมสยาม ได้น าไปใช้เป็นคู่มือปฏิบัติงาน  เป็นข้อมูลในเชิงเทคนิคในการปฏิบัติ

ให้ได้มาซึ่งผลลัทธ์ที่ถูกต้องและแม่นย า  ซึ่งผู้รวบรวมปรารถนาท่ีจะให้ผู้อ่านคู่มือสามารถน าข้อมูลไปใช้ประโยชน์ 

ในการดูแลและจัดการแปลงส้มโอทับทิมสยาม ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ได้อย่าง

มีประสิทธิภาพ 

  ผู้เขียนหวังว่าคู่มือเล่มนี้จะเป็นประโยชน์ในการด าเนินการจัดการดูแลแปลงส้มโอทับทิมสยาม ศูนย์
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บทที่ 1 

บทน า 

 มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ มีการเปิดสอนหลักสูตรทางด้านเทคโนโลยีการเกษตรและสาขาท่ีเกี่ยวข้องใน

หลายสาขาในปีการศึกษา 2541  อาทิเช่น สาขาวิชาเทคโนโลยีการผลิตสัตว์น้ า สาขาวิชาวิศวกรรมเกษตร 

สาขาวิชาเทคโนโลยีพอลิเมอร์และยาง และสาขาวิชาเทคโนโลยี การจัดการทรัพยากรและชายฝ่ัง เป็นต้น 

(ประมาณ 80 รายวิชา )  การเรียนการสอนในสาขาวิชาดังกล่าว จ าเป็นต้องมีตัวอย่างและการฝึกปฎิบัติจากของ

จริง วลัยลักษณ์มีปรัชญาและนโยบายท่ีมุ่งเน้นให้นักศึกษาได้เรียนรู้เทคโนโลยีท่ีทันสมัยและเหมาะสม ตลอดจน

การมีประสบการณ์ การท างานในสถานประกอบการจริงตามสาขาท่ีเรียนสลับกับการเรียนในช้ันเรียน เพื่อพัฒนา

บุคลากรของประเทศให้เป็นนักเทคโนโลยีท่ีมีคุณภาพและทักษะ สามารถประยุกต์ไปสู่การปฎิบัติงานได้อย่างมี

ประสิทธิภาพ ดังนั้นมหาวิทยาลัยจึงมีความจ าเป็นต้องด าเนินการจัดต้ัง  ฟาร์มมหาวิทยาลัยเพื่อรองรับปรัชญาและ

นโยบายดังกล่าว ในพื้นท่ีประมาณ 2,000 ไร่ โดยมีวัตถุประสงค์ให้ฟาร์มมหาวิทยาลัยเป็นหน่วยงานท่ีด าเนิน

กิจการเพื่อตอบสนองความต้องการในด้านการเรียน การสอน การวิจัย ในทุกสาขาวิชาท่ีเกี่ยวข้อง และมีการ

ด าเนินกิจการในรูปแบบธุรกิจและท าแบบครบวงจร มีระบบการจัดการและบริหารท่ีคล่องตัวมีประสิทธฺภาพและ

สามารถเล้ียงตัวเองได้ นอกจากนี้มหาวิทยาลัยได้ก าหนดให้ฟาร์มมหาวิทยาลัยเป็นส่วนหนึ่งของอุทยานการศึกษา

มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ เพื่อเป็นแหล่งบริการทางวิชาการในการส่งเสริมพัฒนาอาชีพทางด้านการเกษตรซึ่งเป็น

อาชีพหลักของประชาชนในภาคใต้ในรูปแบบการสาธิตและโครงการต้นแบบ อีกทางหนึ่งด้วย 

 ต่อมาสภามหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ได้มีมติในการประชุมครั้งท่ี ๑/๒๕๖๐ เมื่อวันท่ี ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๐ 

อนุมัติให้จัดต้ังฟาร์มมหาวิทยาลัย เป็นศูนย์สมาร์ทฟาร์ม สถาบันศูนย์ หรือหน่วยงานท่ีเรียกช่ืออย่างอื่น  และการ

แบ่งส่วนงานอธิการบดี ส านักวิชาสถาบัน ศูนย์ หรือหน่วยงานท่ีเรียกช่ืออย่างอื่นแล้วนั้น เพื่อให้การด าเนินและ

การบริหารงานของมหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์และศูนย์สมาร์ทฟาร์ม เป็นไปด้วยความเรียบร้อย มีประสิทธิภาพและ

บรรลุตามวัตถุประสงค์ 

 ศูนย์สมาร์ทฟาร์ม มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ ได้รับการอนุมัติโครงการปลูกมะพร้าวน้ าหอมเมื่อวันท่ี 13 

พฤศจิกายน 2561 ตามหนังสือท่ี ศธ.57260100/959  จ านวน 150 ไร่ เพื่อรองรับภาระกิจในการเรียนการสอน 

งานบริการวิชาการ งานวิจัย และสร้างรายได้ให้กับมหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ โครงการปลูก ส้มโอทับทิมสยามได้

ด าเนินการปลูกในบริเวณแปลง 3 เพื่อพัฒนาพื้นท่ีให้มีอรรถประโยชน์ให้สูงสุด  
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          วัตถุประสงค์ 

1. เพื่อจัดท าคู่มือในการจัดการและการดูแลรักษาส้มโอทับทิมสยาม ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ 

มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ 

2. เพื่อเป็นการรวบรวมวิธีการ ในการจัดการและการดูแลรักษาส้มโอทับทิมสยาม ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิ 

สถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์  

ขอบเขต 

  คู่มือปฏิบัติการเล่มนี้เป็นคู่มือท่ีใช้ส าหรับผู้นักวิชาการท่ีท าหน้าท่ีดูแลการปลูกและการดูแลรักษาส้มโอ

ทับทิมสยาม ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ เพื่อให้ผู้ให้บริการใช้เป็นคู่มือในจัดการ

แปลงปลูกและการดูแล  เริ่มต้ังแต่การเตรียมแปลงปลูก การเตรียมต้นพันธุ์ การเตรียมหลุม การปลูก การให้น้ า 

การจัดการเรื่องโรค แมลง หลังปลูก  

 

ค าจ ากัดความ 

ศูนย์สมาร์ทฟาร์ม หมายความว่า   ศูนย์สมาร์ทฟาร์ม มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์  

มหาวิทยาลัย                หมายความว่า   มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ 

นักวิชาการ   หมายความว่า   นักวิชาการพืช ศูนย์สมาร์ทฟาร์ม มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ 

ต้นพันธุ์                      หมายความว่า  ต้นพันธุ์ส้มโอทับทิมสยาม 
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บทที่ 2 

บทบาทหน้าทีแ่ละความรับผิดชอบ 

โครงสร้างการบริหารจัดการศูนย์สมาร์ทฟาร์ม 
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ศูนย์สมาร์ทฟาร์มมีพื้นท่ี รับผิดชอบท้ังหมดประมาณ 2,438.50 ไร่ แบ่งพื้นท่ีในการด าเนินกิจกรรมต่าง ๆ 

ดังนี้ 

1. โครงการยางพารา จ านวน 409 ไร่ 

2. โครงการปาล์มน้ ามัน จ านวน 619 ไร่ 

3. โครงการส้มโอทับทิมสยาม 100 ไร่ 

4. โครงการสละสุมาลี จ านวน 238 ไร่ 

5. โครงการมะพร้าวน้ าหอมจ านวน 150 ไร่ 

6. โครงการไม้ผลจังหวัด 11 ชนิด จ านวน 131.5 ไร่ 

7. โครงการปลูกกระท้อน จ านวน 60 ไร่ 

8. โครงการขนุน จ านวน 60 ไร่ 

9. โครงการทุเรียน จ านวน 250 ไร่ 

10. โครงการมังคุด จ านวน 180 ไร่ 

11. โครงการแปลงวิจัยและพัฒนาการผลิตพืช (ระยะส้ัน) จ านวน 20 ไร่ 

          บทบาทหน้าที่ความรับผิดชอบของต าแหน่ง 

นักวิชาการพืชของศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ มีภารกิจหลักคือ 

1. ปฏิบัติงานในฟาร์มมหาวิทยาลัยซึ่งเป็นการผลิตจริงทางการเกษตรเพื่อทดสอบการใช้เทคโนโลยีต่าง ๆ ท่ี

ก้าวหน้าทันสมัย และพัฒนาระบบการผลิตจริงให้สมบูรณ์เพื่อเผยแพร่และส่งเสริมแนะน าเกษตรกรให้

น าไปใช้ได้จริง 

2. ปฏิบัติงานทางด้านเกษตร พืช โดยเฉพาะพืชไร่เศรษฐกิจท่ีมีลักษณะงานท่ีเกี่ยวข้องกับการศึกษา ค้นคว้า 

ทดลอง และวิเคราะห์วิจัยทางการเกษตร เช่น การเพาะปลูก การปรับปรุงพันธุ์ การขยายพันธุ์ การคัด

พันธุ์ต้านทานโรคและศัตรูพืช การวิเคราะห์ดิน การปรับปรุง วิธีการผลิต การใช้ปุ๋ย การเก็บเกี่ยวผลผลิต 
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การเก็บรักษาผลิตพืช เพื่อให้การปฏิบัติงานเป็นไปตามนโยบายการบริหารจัดการสมาร์ทฟาร์มของ

มหาวิทยาลัย 

3. ให้ค าปรึกษา แนะน า สาธิตงานวิชาการเกษตร หรือกิจกรรมอื่นท่ีศูนย์สมาร์ทฟาร์มมหาวิทยาลัยหรือ

มหาวิทยาลัยจัดขึ้น 

4. ปฏิบัติงานอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวข้องหรือตามท่ีได้รับมอบหมาย 

ลักษณะงานที่ปฏิบัติ 

นักวิชาการศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มีภาระหน้าท่ีในการจัดการดูแลรักษาพืชปลูก  การ

ให้บริการทางวิชาการ  การเรียนการสอนและงานวิจัย  โดยมีข้ันตอนในการปฏิบัติงานดังนี้ 

1. วางแผนการท างาน 

2. ด าเนินงาน 

3. การดูแลรักษา 

4. สรุปรายงาน 

หลังจากได้ทราบโครงสร้างการบริหารและบทบาทหน้าท่ีของนักวิชาการ รวมท้ังงานท่ีต้องปฏิบัติของ

นักวิชาการ ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์แล้ว ในส่วนของรายละเอียดหลักเกณฑ์วิธี

ปฏิบัติงานและเงื่อนไขต่างๆ   จะได้กล่าวถึงในบทต่อไป 
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บทที่ 3 

หลักเกณฑ์วิธีปฏิบัติงานและเง่ือนไข 

ปณิธาน 

เป็นองค์กรแห่งความเป็นเลิศตอบสนองพันธกิจของมหาวิทยาลัยให้ดีท่ีสุด 

วิสัยทัศน์ 

ศูนย์สมาร์ทฟาร์มหาวิทยาลัยเป็นแหล่งเรียนรู้ มีระบบการท างานและระบบข้อมูลท่ีถูกต้อง มีการพัฒนาบุคคลากร

ให้มีศักยภาพเหมาะสมกับงานสามารถตอบสนองพันธกิจ 

พันธกิจ 

สนับสนุนแผนงานของมหาวิทยาลัย สู่การปฏิรูปการเรียนรู้โดยการพัฒนาคุณภาพอย่างต่อเนื่อง 

วัตถุประสงค์ 

1. เพื่อพัฒนาไปสู่เกษตรเชิงคุณภาพ 

2. เพื่อผลิตสินค้าเกษตรและสินค้าแปรรูปอินทรีย์ และส่งเสริมกลุ่มเกษตรกรให้ผลิตสินค้าอินทรีย์พร้อมรับ

ซื้อกลับคืน 

3. เพื่อท าการวิจัยพัฒนาปรับปรุงพันธุ์พืช สัตว์ สมุนไพร ประจ าถิ่นและพัฒนาเชิงพาณิชย์ จ าหน่ายพันธุ์แก่

ผู้สนใจ 

4. เพื่อสนับสนุนด้านการเรียนการสอน การวิจัยและการบริการวิชาการ รวมทั้งให้ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิส

ถาปัตย์ เป็นเเหล่งเรียนรู้ ฝึกงานสถาบันการศึกษาอื่น รวมท้ังเกษตรกร 

5. เพื่อให้ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ เป็นสถานท่ีท่องเท่ียวเชิงอนุรักษ์ ด้านเกษตรอินทรีย์ และรัก

สุขภาพ 

6. เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันให้กับมหาวิทยาลัย เป็นแหล่งรายได้ ส่งผลให้มหาวิทยาลัยเพิ่ม

ผลิตภาพ  (Productivity) 

7. เพื่อเก็บบันทึกข้อมูล ส าหรับพัฒนาสู่เกษตรแม่นย าสูง (Precision Agriculture) 
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หลักเกณฑ์การปฏิบัติงาน 

 นักวิชาการศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มีหลักเกณฑ์ในการปฏิบัติงานคือ การจัดการและดูแลรักษา 

เพื่อให้พืชมีการเจริญเติบโตท่ีสมบูรณ์ แข็งแรง ไม่ให้มีโรคและแมลงเข้าท าลาย ให้ผลผลิตสูง คุณภาพดี โดยใช้

งบประมาณอย่างเหมาะสมคุ้มค่าท่ีสุด 

วิธีการปฏิบัติงาน 

 ในการปฏิบัติงานของนักวิชาการมีวิธีการหลักเกณฑ์ดังต่อไปนี้ 

1. รับมอบหมายภาระกิจจากผู้อ านวยการศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์  หลังจากได้รับอนุมัติ

โครงการจากผู้อ านวยการหรือรองอธิการบดีตามสายบังคับบัญชา หรืออธิการบดี 

2. วางแผนเตรียมงาน โดยจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์  เครื่องจักร  ต้นพันธุ์ ส ารวจสภาพพื้นท่ี  ออกแบบ

แปลง ก าหนดระยะปลูกท่ีเหมาะสม งบประมาณโครงการ  บุคลากร พร้อมท้ังประสานงานกับ

หน่วยงานอื่น งานจัดซื้อจัดจ้าง  ก าหนดแผนงานรายละเอียด ( Time Line )เพื่อก าหนดวันแล้ว

เสร็จ และเร่งรัดให้เป็นไปตามแผนท่ีวางไว้ 

3. จัดเตรียมแปลง ส ารวจพื้นท่ีเพื่อท าการก าจัดวัชพืช โปร่งปุา   แล้วใช้เครื่องจักรท่ีมีความเหมาะสม

ของงาน โดยให้เป็นไปตามแบบท่ีก าหนดไว้  หรือแก้ไขรูปลักษณะแปลงให้เหมาะสมตามหลักวิ

ชการ 

4. จัดเตรียมต้นพันธุ์และวัสดุอุปกรณ์  เพื่อให้การท างานให้มีประสิทธิภาพลดอัตราการสูญเสีย  ควร

เตรียมการคัดเลือกต้นพันธุ์ที่ดี ปุ๋ยคอก ป๋ยหมัก  และมีระบบชลประทานให้เสร็จก่อนปลูก  

5. การปลูก หลังจากได้ก าหนดปักแนวปลูกแล้วเสร็จ  ให้เตรียมหลุมปลูก ตามขนาดท่ีเหมาะสม ของ

พืชแต่ละชนิด แล้วจึงปลูกพืช จากนั้นกลบดิน แล้วจึงรดน้ า  

6. การดูแลรักษา การจัดการระบบน้ า โรคและแมลง การให้ปุ๋ย   

เง่ือนไข ข้อสังเกต ข้อควรระวัง สิ่งที่ควรค านึงในการปฏิบัติงาน  

ในการปฏิบัติงานของนักวิชาการซึ่งอาจจะต้องใช้ความรู้ความสามารถเฉพาะทาง  หรือประสบการณ์จาก

การท างานท่ีผ่านมา นักวิชาการท่ีดูแลปฏิบัติการมีหน้าท่ีหลักคือการจัดการและดูแลรักษาให้พืชมีการเจริญเติบโต

ท่ีสมบูรณ์ แข็งแรง มีอัตราการเจริญเติบสูง   แต่ต้องมีการควบคุมปริมาณการใช้สารเคมีให้อยู่ในปริมาณท่ี
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เหมาะสม เพื่อลดการท าลายส่ิงแวดล้อม อีกท้ังการก าจัดของเสียเช่นบรรจุภัณฑ์ท่ีบรรจุสารเคมี ต้องมีการท าลาย

ถูกต้องได้มาตราฐาน ตามหลักสากล 

แนวคิดและงานวิจัยที่เก่ียวข้อง 

ส้มโอ เป็นไม้เศรษฐกิจอีกชนิดหนึ่ง ท่ีมีการปลูกกันอย่างแพร่หลาย เนื่องจากมีรสชาติและเป็นท่ีนิยม

บริโภคของคนท่ัวไป นอกจากนี้ ยังส่งไปจ าหน่ายยังต่างประเทศ สามารถน าเงินเข้าประเทศได้ปีละหลายสิบล้าน

บาท จนท าให้มีการขยายพื้นท่ีปลูกส้มโอมากขึ้นทุกปี พันธุ์ส้มโอท่ีปลูกอยู่ในประเทศไทยมีหลายพันธุ์บางพันธุ์ ก็มี

ลักษณะใกล้เคียงกันแต่ปลูกคนละท้องท่ีจึงเรียกช่ือแตกต่างกันไป พันธุ์ส้มโอท่ีปลูกเพื่อการค้าแบ่งออกเป็น พันธุ์

การค้าหลัก ได้แก่ ขาวพวง ขาวทองดี ขาวน้ าผ้ึง เป็นต้น พันธุ์การค้าเฉพาะแห่ง ได้แก่ ขาวแปูน ขาวหอม ขาว

แตงกวา ขาวใหญ่ ทับทิมสยาม เป็นต้น  

จังหวัดนครศรีธรรมราช เป็นแหล่งผลิต ผลไม้ท่ีส าคัญของภาคใต้ ซึ่งผลไม้ท่ีส าคัญของจังหวัด ได้แก่ มังคุด 
ทุเรียน เงาะ ลองกอง และส้มโอ ส าหรับส้มโอ แหล่งปลูกท่ีส าคัญ อยู่ในพื้นท่ีอ าเภอปากพนัง จ านวน 6,792 ไร่ 
คิดเป็นร้อยละ 30.6 ของพื้นท่ีปลูกท้ังหมด ในจ านวนนี้ เป็นพื้นท่ีท่ีให้ผลแล้ว 5,725 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 84.3 ส่วน
ผลผลิตท่ีได้รับประมาณ 4,494 ตัน คิดเป็นร้อยละ 36.8 ของผลผลิตท้ังหมดในจังหวัดนครศรีธรรมราช ซึ่งชุมชน
บ้านแสงวิมาน ต าบลคลองน้อยเป็นแหล่ง ปลูก ท่ีส าคัญของอ าเภอปากพนัง โดยเป็นชุมชนท่ีได้ริเริ่มปลูกส้ม โอ
พันธุ์ต่างๆ ได้แก่ พันธุ์ขาวจีน พันธุ์ขาวพวง และพันธุ์ทองดี ท้ังนี้เนื่องจากเป็นพันธุ์ท่ีให้ผลผลิตเร็ว มีรสชาติหวาน 
อมเปรี้ยว และเป็นท่ีต้องการของตลาด จากความต้องการของตลาดท่ีเพิ่มขึ้น จึงได้มีการขยายพื้นท่ีไปยังหมู่บ้าน
และต าบลอื่นๆ ในพื้นท่ีอ าเภอ ปากพนัง ด้วยประสบการณ์และการส่ังสมภูมิปัญญาของชาวบ้าน แสงวิมาน จึงได้มี
การทดลองและปรับปรุงพันธุ์ส้มโอตลอดมา จนกระท่ังได้พันธุ์ส้มโอคุณภาพดี รสชาติหวานหอม และมีเนื้อเป็น สี
ชมพูเข้มคล้ายทับทิม จึงได้ต้ังช่ือเป็นส้มโอพันธุ์ทับทิมสยาม และได้ขอขึ้นทะเบียนส่ิงบ่งช้ีทางภูมิศาสตร์เป็นส้มโอ
ทับทิมสยาม ปากพนัง ซึ่งเป็นท่ีต้องการ ของตลาดเป็นอย่างมาก และท าให้ เกษตรกรมีรายได้เพิ่มขึ้น จึงได้มีการ
ขยายพื้นท่ีปลูกเพิ่มขึ้น ท้ังในชุมชนแสงวิมานและต าบลอื่นๆ จากสถิติส านักงานเกษตร อ าเภอปากพนัง พบว่าในปี 
2551 มีการปลูกส้มโอพันธุ์ทับทิม สยามจ านวน 400 ไร่ เพิ่มขึ้นเป็น 1,012 ไร่ในปี 2555 ในจ านวนนี้ เป็นพื้นท่ี
ปลูกในต าบลคลองน้อยจ านวน 800 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 79.1 ของพื้นท่ีปลูกส้มโอท้ังอ าเภอ จะเห็นได้ว่า ส้มโอ
ทับทิมสยามเป็นท่ีต้องการของตลาด มากขึ้น จึงท าให้เริ่มมีการขยายพื้นท่ีปลูกในเขตพื้นท่ีปากพนัง เพิ่มข้ึนเรื่อยๆ  

การปลูกส้มโอทับทิมสยามในพื้นท่ีของศูนย์สมาร์ทฟาร์มนอกจากจะท าให้มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์มีรายได้
เพิ่มขึ้น ตอบสนองต่อประเด็นยุทธศาสตร์ท่ี 7 การบริหารสินทรัพย์ของมหาวิทยาลัยเพื่อเพิ่มศักยภาพและ
ความสามารถในการแข่งขันแล้ว ยังเป็นการส่งเสริมการประกอบอาชีพให้แก่เกษตรกรรายรอบมหาวิทยาลัย ท าให้
เกษตรกรมีรายได้เพิ่มข้ึน สร้างความหลากหลายของชนิดพืชท่ีปลูก เป็นแหล่งเรียนรู้ ศึกษาดูงานต่อไปในอนาคต 
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การปลูกส้มโอ 

การปลูกส้มโอท าได้ด้วยวิธีเพาะเมล็ด การติดตา การตอน และการเสียบกิ่ง แต่ท่ัวไปนิยมปลูกจากต้นพันธุ์

ท่ีได้จากการตอนหรือการเสียบกิ่ง เพราะจะได้ต้นท่ีไม่สูง และได้ผลส้มโอตามพันธุ์ดั้งเดิมท่ีต้องการ 

การเตรียมพื้นที่ปลูก 

ส าหรับพื้นท่ีปลูกบนท่ีน้ าไม่ท่วมง่ายสามารถไถพรวนดินเป็นแปลงให้สม่ าเสมอท่ัวไปได้เลย ส่วนพื้นท่ีน้ า

ท่วมง่าย เช่น จังหวัดในทางภาคกลางมักขุดยกร่องแปลงเป็นแนวยาวให้สูงขึ้น ขนาดสันร่องปลูกกว้างประมาณ 7-

8 เมตร และเป็นร่องน้ ากว้างประมาณ 2-2.50 เมตร ลึกประมาณ 1.5 เมตร พร้อมกับท าคันกั้นน้ ารอบสวน 

การเตรียมหลุม และวิธีการปลูก 

ขุดหลุมปลูกขนาดประมาณ 50 เซนติเมตร พร้อมตากหลุมปลูก ดินท่ีขุดขึ้นมานาน 10-14 วัน ส่วนระยะ

หลุมประมาณ 6-8 x 6-8 เมตร แต่ส่วนมากนิยมในระยะ 7×7 เมตร ท้ังนี้ 1 ไร่ จะปลูกส้มโอได้ประมาณ 25-40 

ต้นหลังจากท่ีตากดิน และหลุมปลูกแล้ว ให้น าหน้าท่ีเกล่ียลงหลุม พร้อมโรยปุ๋ยคอกหรือวัสดุอินทรีย์คลุกผสมให้

เข้ากัน ก่อนน าต้นพันธุ์ลงปลูก โดยให้ระดับดินในหลุมสูงกว่าระดับดินเดิมเล็กน้อย และโรยปิดด้วยฟางข้าวหรือ

เศษใบไม้ จากนั้นน าไม้หลักปัก และผูกรัดต้นพันธุ์ปูองกันไม่ให้ต้นโยกหรือโน้มเอียง นอกจากการขุดหลุมปลูกแล้ว 

เกษตรกรบางท่ีมักนิยมปลูกด้วยการพูนหรือกองดินเป็นกองขึ้นเหนือพื้นดินประมาณ 20 เซนติ เมตร ขนาดกอง

ประมาณ 40 เซนติเมตร แล้วค่อยน าต้นพันธุ์ลงปลูกตรงกลางกองดิน 

การให้น้ า 

ในช่วงหลังการปลูกก่อนติดผล และระยะบ ารุงต้น จะต้องให้น้ าอย่างสม่ าเสมอ แต่ช่วงก่อนออกดอก

จะต้องให้น้ าน้อยลง และหลังจากท่ีแทงช่อดอก และติดผลจะต้องให้น้ าเพิ่มขึ้น  ในฤดูแล้งจะมีความถี่การให้น้ า

ประมาณ 7 วัน/ครั้ง ด้วยระบบน้ าหยดหรือสปริงเกอร์ ส่วนฤดูฝนให้ปล่อยรับน้ าฝนตามธรรมชาติ 

การใส่ปุ๋ย 

1. ระยะอายุ 1-3 ปี ให้ใส่ปุ๋ยคอกหรือเศษวัสดุอินทรีย์อัตรา 1 กิโลกรัม/ต้น ร่วมกับปุ๋ยเคมี สูตร 15-15-15

อัตรา 200 กรัม/ต้น โดยแบ่งใส่ 2 ครั้ง/ปี 
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2. ระยะบ ารุงต้น ก่อนปล่อยให้ติดผลในปีท่ี 4 ของช่วงเดือนตุลาคม ใช้ปุ๋ยสูตร 15 -15-15 ในอัตรา 1-2 

กิโลกรัม/ต้น 

3. ระยะเร่งสร้างดอก และบ ารุงดอก ในช่วงเดือนธันวาคม ใช้ปุ๋ยสูตร 12-24-12 หรือสูตรที่ให้ฟอสฟอรัสสูง 

4. ระยะผลอ่อน ในเดือนมีนาคมถึงเมษายน ใช้ปุ๋ยเคมีสูตร 15 -15-15 หรือใช้สูตรท่ีให้โพแทสเซียมสูง

เหมือนกับระยะบ ารุงผล 

5. ระยะบ ารุงผล ในช่วงเดือนกรกฎาคม-สิงหาคม ใช้ปุ๋ยสูตร 12-12-24 หรือสูตรที่ให้โพแทสเซียมสูง 

การบังคับให้ออกดอก 

งดให้น้ า 25-30 วัน จนใบเริ่มเห่ียวเฉา แล้วกลับมาให้น้ าอย่างเต็มท่ีเหมือนเดิม 7-15 วัน ใบส้มโอจะเริ่ม

ร่วง พร้อมแตกใบใหม่ และออกดอก 

การก าจัดวัชพืช 

ในช่วยการปลูก 1-2 ปีแรก จ าเป็นต้องก าจัดวัชพืชให้อย่างต่อเนื่อง อย่างน้อย 2 เดือน/ครั้ง ด้วยวิธีการไถ

พรวนดิน ร่วมกับการใช้จอบถอกก าจัดวัชพืชรอบโคนต้น แต่เกษตรกรบางรายมักใช้สารเคมีฉีดพ่น แต่ไม่แนะน า 

โดยสารเคมีท่ีใช้มักเป็นสารฆ่าหญ้าล้มลุกปีเดียว ให้ใช้สารในกลุ่มพาราควอต ซึ่งต้องระวังอย่างให้ละอองสารเคมี

สัมผัสกับใบ เพราะสารชนิดนี้จะท าลายพืชทุกชนิดท่ีมีสีเขียว ละอองยาจะไปถูกกับใบส้มเพราะจะท าให้ใบส้ม

เสียหาย ส่วนหญ้าท่ีมีอายุมากกว่า 1 ปี เช่น หญ้าคา ให้ใช้สารในกลุ่มไกรโฟเสทฉีดพ่น 

การปูองกันก าจัดในวัชพืชในแปลงปลูกส้มโอ 

1. การควบคุมวัชพืชโดยไม่ใช้สารก าจัดวัชพืชอาจท าได้หลายวิธี ดังนี้ 

- การไถหน้าดิน เพื่อก าจัดต้นวัชพืชในระหว่างแถวปลูก เป็นการไถในระดับท่ีไม่ลึกมากเพราะอาจกระทบ

รากพืชปลูก อาจท าได้ปีละ 1-2 ครั้ง ก่อนพืชออกดอกและหลังเก็บเด่ียวผลผลิตแล้ว 

- การใช้แรงงานหรือเครื่องมือกล การใช้แรงงานคน ก าจัดบริเวญรอบต้นพืช หรือรอบทรงพุ่ม หรือการใช้

เครื่องมือกลติดท้ายรถไถ ตัด หรือคราดวัชพืชในระหว่างแถวปลูกพืช อาจท าได้ 2-3 ครั้งต่อปี เพื่อควบคุมไม่ให้

วัชพืชเติบโต และลดการแข่งขันกับพืชปลูก 
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- การปลูกพืชแซม ในสวนปลูกท่ีมีระยะปลูกพืชห่าง อาจปลูกพืชอายุส้ันในระหว่างแถวปลูกได้ เช่นถั่ว

เขียว ถ่ัวเหลือง ข้าวโพด ถั่วลิสง หรือพืชผักต่างๆ ควรมีการดูแลรักษาพืชปลูกเหล่านี้จะช่วยลดปริมาณการแข่งขัน

ของวัชพืช และให้ประโยชน์แก่ไม้ผลได้ 

- การปลูกพืชคลุมดิน พืชตระกูลถั่วบางชนิด เช่น ถั่วคาโลโปโกเนียม (Calopogonium ;mucunoides) 

เซนโตรซีมา (Centrosema pubescens) หรือ เพอร์ราเรีย (Pueraiaphaseoloides) อาจใช้ปลูกเป็นพืชคลุมดิน

ระหว่างแถวปลูกพืช แต่การปลูกพืชคลุมดินดังกล่าวก็ต้องมีการเตรียมดินเพื่อปลูก การดูแลรักษาท่ีดี เช่นเดียกับ

การปลูกพืชท่ัวไป โดยเฉพาะในช่วงระยะแรกของการเจริญเติบโต เพื่อให้ต้นถั่วมีการเจริญเติบโตได้ดี และคลุม

พื้นท่ีได้อย่างรวดเร็ว ก็จะช่วยลดปริมาณการแข่งขันของวัชพืชอื่นๆต่อส้มโอ และการไถกลบพืชคลุมดินลงไปในดิน

ก็ช่วยเพิ่มปริมาณธาตุอาหารให้แก่พืชปลูกได้ 

2. การควบคุมวัชพืชโดยใช้สารก าจัดวัชพืช 

พ่นสารก าจัดวัชพืชตามค าแนะน าของกลุ่มวิจัยวัชพืช ส านักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช ดังนี้ 

- ไดยูรอน อัตรา 320-640 กรัมสารออกฤทธิ์ต่อไร่ ต่อน้ า 60-80 ลิตรต่อไร่ ใช้พ่นก่อนวัชพืชงอก ควบคุม

ได้ท้ังวัชพืชประเภทใบแคบ และวัชพืชประเภทใบกว้าง 

2.2 พาราควอต อัตรา 90-180 กรัมสารออกฤทธิ์ต่อไร่ ต่อน้ า 60-80 ลิตรต่อไร่ ใช้พ่นหลังวัชพืชงอก 

ควบคุมได้ท้ังวัชพืชประเภทใบแคบ และวัชพืชประเภทใบกว้าง 

2.3 ไกลโฟเสต อัตรา 240-520 กรัมสารออกฤทธิ์ต่อไร่ ต่อน้ า 60-80 ลิตรต่อไร่ ใช้พ่นหลังวัชพืชงอก 

ควบคุมได้ท้ังวัชพืชประเภทใบแคบ และวัชพืชประเภทใบกว้าง 

2.4 กลูโฟซิเนต-แอมโมเนียม อัตรา 160-480 กรัมสารออกฤทธิ์ต่อไร่ ต่อน้ า 60-80 ลิตรต่อไร่ใช้พ่นก่อน

วัชพืชงอก ควบคุมได้ท้ังวัชพืชประเภทใบแคบ และวัชพืชประเภทใบกว้าง 

การเก็บเก่ียว 

ส้มโอมักจะติดผลผลิตเมื่อปลูกแล้วประมาณ 3-4 ปี โดยจะเก็บผลได้หลังจากดอกบานแล้วประมาณ 8 

เดือน แต่สามารถเก็บผลได้ต้ังแต่อายุมากกว่า 7 เดือน ท้ังนี้ หากต้นส้มโอออกดอกและติดผลมากจะท าการเด็ดผด

อก และผลท้ิงตามอายุของต้น และขึ้นอยู่กับความสมบูรณ์ของต้น ดังนี้ 
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– ส้มโออายุ 4 ปี จะปล่อยให้ติดผลประมาณ 10-15 ผล/ต้น 

– ส้มโออายุ 5 ปี จะปล่อยให้ติดผลประมาณ 20-30 ผล 

– ส้มโออายุ 6 ปี จะปล่อยให้ติดผลประมาณ 30-50 ผล 

– ส้มโออายุ 10ปี ขึ้นไป จะปล่อยให้ติดผลประมาณ 100-120 ผล 

โรคและแมลงศัตรูส าคัญของส้มโอ 

โรคส าคัญท่ีเข้าท าลาย และพบระบาดในแหล่งปลูก ได้แก่ โรคแคงเกอร์ โรครากเน่าและโคนเน่า โรคใบ

เป้ือนน้ าหมาก หรือโรคเมลาโนส โรคแผลสะเก็ด หรือโรคสแค็บ โรคผลร่วง หรือโรคขั้วผลเน่า โรคทริสเตซา โรค

กรีนนิง และอาการผิดปกติท่ีเกิดจากการขาดธาตุอาหาร ส่วนแมลงและไรศัตรูส้มท่ีส าคัญ ซึ่งท าลาย ท าให้เกิด

ความเสียหายแก่การปลูกส้มโอ ได้แก่ หนอนชอนใบส้ม หนอนแก้วส้ม เพล้ียไฟ ไรแดง และไรสนิม โรคและแมลง

ศัตรูส าคัญ ได้แก่ 

1. โรคแคงเกอร์ เป็นโรค ซึ่งเกิดจากเช้ือแบคทีเรีย (Xanthomonas campestris pv. Citri) มักพบการ

ระบาดในระยะท่ีส้มแตก หรือผลิใบอ่อน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในฤดูฝน คือ ประมาณเดือนมิถุ นายนจนถึงตุลาคม 

หรือพฤศจิกายน แต่อาจพบโรคนี้ได้ประปราย ในช่วงระยะเวลาอื่นๆ บริเวณท่ีพบโรคนี้มาก ได้แก่ สวนท่ีค่อนข้าง

รกทึบ มีการระบาดของหนอนชอนใบมาก หรืออาจพบในสวนส้มท่ีปลูกในพื้นท่ีโล่งแจ้ง ไม่มีต้นไม้ใหญ่ล้อมสวนก็

ได้ นอกจากนี้ ยังพบมากในสวนส้มท่ีมีการปลูกมะนาว หรือมะกรูดไว้ตามคันล้อมอีกด้วย  

การปูองกันก าจัดโรคนี้สามารถปฏิบัติได้โดย 

ปลูกไม้ยืนต้น เช่น ไม้ผลชนิดต่างๆ สน กระถินเทพา หรือไม้โตเร็วอื่นๆ ล้อมรอบสวนหรือแปลงปลูกเพื่อ

เป็นแนวก าบังลม โรคแคงเกอร์สามารถปูองกันได้โดยการใช้สารประกอบของทองแดง เช่น คอปเปอร์ออกซีคลอ

ไรด์ หรือคอปเปอร์ในรูปของบอร์โดมิกซ์เจอร์ (จุนสีผสมกับปูนขาวในอัตรา 60-80 กรัม ต่อ 80-100 กรัม ละลาย

ในน้ า 20 ลิตร) หรือคิวปริกไฮดรอกไซด์ ในอัตรา 10-20 กรัมผสมน้ า 20 ลิตร ฉีดพ่นในระยะส้มแตกใบอ่อน หรือ

ในช่วงระยะเวลาต้นฤดูฝน ต้ังแต่เดือนพฤษภาคมจนถึงเดือนตุลาคมหรือพฤศจิกายน ฉีดพ่นประมาณ 10-15 วัน / 

ครั้ง เพื่อปูองกันโรค และ 5-7 วัน / ครั้ง โดยฉีดพ่น 2-3 ครั้ง ติดต่อกันเพื่อควบคุมรักษาโรคการระบาดของโรค

แคงเกอร์ หากรุนแรงมากจนการใช้สารประกอบของทองแดง หรือคอปเปอร์ไม่ได้ผล ก็จ าเป็นต้องใช้สารปฏิ ชีวนะ
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ประเภทสเตร็ปโตไมซิน ในอัตรา 300-500 ส่วนในล้านส่วน (พีพีเอ็ม) ฉีดพ่นประมาณ 7-10 วัน / ครั้ง แต่การใช้

สารปฏิชีวนะมีข้อจ ากัด และข้อควรระมัดระวังมาก 

2. โรคเมลาโนส หรือโรคราน้ าหมาก 

เป็นโรคท่ีเกิดจากเช้ือรา (Cercospora citri) พบระบาดมากในฤดูแล้ง หรือประมาณเดือนตุลาคมถึงเมษายน โรคนี้

มักเกิดกับใบท่ีเริ่มเพสลาด โดยเกิดตุ่มคล้ายกระดาษทรายน้ า หรือเกิดรอยเปื้อนคล้ายน้ าหมากบนใบ โดยเฉพาะ

ด้านใต้ใบ และอาจเกิดกับกิ่ง ท าให้แห้งตายจากปลายกิ่งได้ สามารถปูองกันก าจัดโรคนี้ได้โดย 

- ตัดแต่งกิ่ง และทรงพุ่มของต้นส้มไม่ให้รกทึบ 

- หากพบโรคในระยะแรกเริ่ม และไม่มีการระบาดมาก ควรรีบตัดกิ่งท่ีเป็นโรคและเผาท าลาย ฉีดสารเคมี

ปูองกันก าจัดเช้ือรา เช่น ซีเนบ มาเนบ หรือแมนโคเซบ เพื่อปูองกันการระบาดของโรค 

- ในกรณีท่ีเกิดการระบาดของโรค ควรใช้สารเคมีปูองกันก าจัดเช้ือราโพรพิเนบ คลอโรทาโลนิล หรือคาร์เบน

ดาซิม ฉีดพ่น ประมาณ 7-10 วัน/ครั้ง ฉีดพ่น 2-3 ครั้งติดต่อกัน 

3. โรครากเน่าและโคนเน่า จัดเป็นโรคท่ีรุนแรงมากอย่างหนึ่ง ส าหรับการปลูกส้ม เกิดจากการท าลายของ

เช้ือรา Phytophthora parasitica ท าให้เกิดอาการแผลเน่าสีน้ าตาล หรือสีน้ าตาลแดงบริเวณโคนต้น กิ่ง และราก

ของต้นส้ม อาจพบอาการยางไหลจากแผลบริเวณโคนต้น ต้นส้มท่ีเป็นโรคมักมีสภาพทรุดโทรมไม่สมบูรณ์แข็งแรง 

มีการแตกใบน้อย ใบมักมีสีเหลืองซีด ต้นท่ีเป็นโรครุนแรงจะมีอาการคล้ายต้นพืชท่ีขาดน้ า มักระบาดรุนแรงมากกับ

ต้นส้มท่ีปลูกในดินเปรี้ยว การปูองกัน และก าจัดโรคนี้ สามารถปฏิบัติได้โดย 

- การใช้พันธุ์ส้มท่ีมีความต้านทาน หรือทนต่อโรค และการเข้าท าลายของเช้ือราสาเหตุ เช่น ส้มพันธุ์ทรอย

เยอร์ (troyer) พันธุ์คาริโซ (carizo) เป็นต้นตอส าหรับการติดตาด้วยยอดพันธุ์ดีหรือพันธุ์ที่ต้องการ 

- การปรับปรุงคุณภาพของดิน และความอุดมสมบูรณ์ของดิน โดยการใช้อินทรียวัตถุ และปรับความ

เปรี้ยวของดิน โดยการใช้วัสดุประเภทปูนที่ใช้ในทางการเกษตร เช่น ปูนมาร์ล ปูนโดโลไมต์ 

- ดินท่ีปลูกส้มต้องมีการระบายน้ าดี ไม่มีสภาพขังน้ า บริเวณโคนต้นส้มต้องมีลักษณะเป็นเนินไม่เป็นแอ่ง 

ทรงพุ่ม และภายในเรือนพุ่มต้นส้ม ต้องไม่รกทึบ เพื่อให้อากาศ และแสงแดดผ่านได้สะดวก 
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- หากพบแผลของโรคท่ีบริเวณโคนต้นส้ม ให้ถากเปลือกล าต้นท่ีเป็นแผลออก แล้วทาแผลด้วยสารละลาย

ของสารปูองกันก าจัดเช้ือรา เช่น บอร์โดมิกซ์เจอร์ โฟซทิลอัล หรือฟอสฟอรัส แอซิด 

- การใช้จุลินทรีย์ควบคุม และปูองกันโรค เช่น การใช้เช้ือราไตรโคเดอร์มา (Trichoderma spp.) โรยดิน

บริเวณทรงพุ่ม เพื่อควบคุม และก าจัดเช้ือรา สาเหตุของโรค 

4. โรคทริสเตซา โรคนี้เกิดจากการท าลายของเช้ือไวรัส ท่ีเรียกว่า Citrus tristeza virus หรือ CTV พบว่า 

โรคนี้เข้าท าลายส้มได้ทุกสายพันธุ์ แต่มะนาวเป็นพันธุ์ส้มท่ีอ่อนแอต่อโรค และแสดงอาการของโรคได้รุนแรง

มากกว่าส้มพันธุ์อื่นๆ ต้นส้มท่ีเป็นโรคนี้ จะมีใบอ่อนท่ีมีสีเขียวซีดหรือด่าง เส้นใบมีอาการโปร่งแสงเป็นขีดส้ันๆ ใบ

มีขนาดเล็กผิดปกติ มีการติดผลมาก แต่ผลมักหลุดร่วงง่าย ผลมีขนาดเล็ก บริเวณล าต้น หรือกิ่งใหญ่ๆ มีลักษณะไม่

เรียบ คล้ายบิดเป็นคล่ืน หรือเป็นร่องยาว ขนานกับล าต้นหรือกิ่ง และเมื่อเปิดเปลือกบริเวณท่ีเป็นร่องออก จะ

พบว่า เนื้อไม้เป็นร่องเว้าบุ๋มลึกลงไป โรคนี้ระบาด โดยการขยายพันธุ์ด้วยการตอนกิ่ง หรือติดตาจากต้นพันธุ์ท่ีเป็น

โรค และมีแมลงพาหะน าโรค คือ เพล้ียอ่อน ส าหรับการหลีกเล่ียง และปูองกันโรคนี้ควรปฏิบัติ ดังนี้ 

- เลือกต้นพันธุ์ หรือขยายพันธุ์ ต้นส้มจากต้นท่ีสมบูรณ์แข็งแรง ไม่เป็นโรค หรือเป็นต้นพันธุ์ส้มท่ีปลอด

โรค 

- ดูแลให้ต้นส้มสมบูรณ์แข็งแรงด้วยการให้ธาตุอาหารและน้ าอย่างเหมาะสมกับความต้องการของต้นส้ม 

- ปูองกันและควบคุมก าจัดเพล้ียอ่อนซึ่งเป็นแมลงพาหะน าโรค 

 

5. โรคท่ีเกิดจากการขาดธาตุอาหาร เนื่องจากต้นส้มต้องการธาตุอาหารครบท้ัง 17 ธาตุ และมีความ

อ่อนแอต่อการขาดธาตุอาหารรอง คือ ธาตุแมกนีเซียม ธาตุสังกะสี และธาตุเหล็ก ต้นส้มท่ีขาดธาตุอาหารต่างๆ จึง

มีการเจริญเติบโตท่ีผิดปกติ ขนาดของใบเล็กลง ใบมีสีเหลืองเขียวซีดต่างๆ กัน การขาดธาตุแมกนีเซียมท าให้ใบส้ม

มีสีเหลือง โดยเส้นกลางใบ และพื้นท่ีใบ บริเวณโคนใบ มีสีเขียวเป็นรูปล่ิม หรือตัววี (V) กลับหัว แต่ถ้าต้นส้มขาด

ธาตุสังกะสี ใบส้มจะเขียวซีดหรือเหลือง โดยท่ีเส้นกลางใบ และเส้นแขนงมีสีเขียว โรคท่ีเกิดจากการขาดธาตุ

อาหารนี้ เกิดจากการท่ีต้นส้มได้รับธาตุอาหารไม่เพียงพอ หรือต้นส้มไม่สามารถดูดธาตุอาหาร ท่ีมีอยู่ในดินไปใช้

ประโยชน์ได้ การปรับปรุงสภาพ และคุณสมบัติของดินท่ีปลูก ให้มีความอุดมสมบูรณ์ และเหมาะสม โดยการใช้

อินทรียวัตถุ การให้ธาตุอาหารอย่างสมดุล และเพียงพอแก่ต้นส้ม จะสามารถปูองกัน และแก้ไขโรคนี้ได้ 
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 แมลงศัตรูพืชในส้มโอ 

1.หนอนชอนใบ เป็นหนอนของผีเส้ือกลางคืนขนาดเล็ก ตัวหนอนมีสีเหลืองอ่อน มักเข้าท าลายใบอ่อนโดย

การชอนไชอยู่ใต้บริเวณผิวใบ และดูดกินน้ าเล้ียง ท าให้ใบส้มเกิดร่องรอยคดเค้ียวเป็นทาง และบิดเบี้ยว ม้วนงอ 

นอกจากจะท าให้ต้นส้มแคระแกร็นไม่เจริญเติบโตแล้ว บาดแผลท่ีเกิดจากการท าลายของหนอนชอนใบ จะเป็น

ช่องทางให้โรคแคงเกอร์เข้าท าลายซ้ าอีกด้วย หนอนชอนใบสามารถระบาดในสวนส้มได้ตลอดปี หรือทุกครั้งท่ีต้น

ส้มแตก หรือผลิใบอ่อน แต่มักมีการระบาดรุนแรงมาก ในช่วงฤดูฝนประมาณเดือนพฤษภาคม - เดือนตุลาคม ซึ่ง

เป็นระยะเวลาเดียวกันกับท่ีมีโรคแคงเกอร์ระบาด สามารถปูองกัน และก าจัดหนอนชอนใบส้มได้ โดยการใช้แมลง

ห้ า และแมลงเบียน หรือการใช้สารเคมีในกลุ่มของไดเมทโทเอท ฟลูเฟนนอกซูรอน อิมิดาโคลปริก หรือสาร เคมี 

ตามค าแนะน าของนักวิชาการ บางครั้งหากหนอนมีการระบาดรุนแรงมาก หรือเมื่อฉีดสารเคมีท่ัวไปตามท่ีแนะน า

แล้ว แต่ยังไม่สามารถควบคุมการระบาดได้ ก็จ าเป็นต้องใช้เมทโทมิล เปอร์เมทริน ไซเปอร์เมทริน ไซเปอร์เมทริน

แอลฟา 

2. เพล้ียไฟ เป็นแมลงศัตรูท่ีมีขนาดเล็ก พบระบาดในสวนส้มท่ัวไป ท าลายยอดอ่อน และใบอ่อน ท าให้

ยอดอ่อนหงิกงอ ใบอ่อนบิดเบี้ยว เพล้ียไฟจะดูดกินน้ าเล้ียงของดอก และท าให้ดอกร่วงได้ พบการระบาดท าลาย

ของเพล้ียไฟในช่วงฤดูหนาว - ฤดูร้อน คือ ประมาณต้ังแต่เดือนตุลาคม - เดือนเมษายน และอาจพบการระบาดใน

ฤดูฝนในระยะเวลาท่ีฝนท้ิงช่วงได้เช่นกัน การปูองกัน และก าจัดเพล้ียไฟ สามารถใช้วิธีการให้น้ า เหนือยอดต้นส้ม 

และเลือกใช้สารเคมี เพื่อการควบคุม และก าจัด เช่น อิมิดาโคลปริกฟลูเฟนนอกซูรอน ให้เหมาะสม และถูกต้อง 

ภายใต้ค าแนะน าของนักวิชาการ ส าหรับสารเคมีประเภทก ามะถันผง ก็สามารถใช้ในการฉีดพ่น เพื่อปูองกันก าจัด

เพล้ียไฟได้ แต่ต้องระมัดระวัง ไม่ควรฉีดพ่นในระยะใบอ่อน และระยะดอก เพราะก ามะถันผงอาจท าให้ใบอ่อนไหม้ 

และดอกร่วงได้ 

3. หนอนแก้วส้ม เป็นตัวอ่อนของผีเส้ือกลางวันท่ีมีลายสีด าเหลือง ไข่มีรูปร่างกลมสีเหลือง ขนาดประมาณ

หัวเข็มหมุดเป็นฟองเด่ียวๆ บนใบส้ม หนอนแก้วส้มระยะวัยแรกๆ เมื่อฟักออกจากไข่ จนถึงระยะวัยที่ ๔ มีสีด าขาว

คล้ายข้ีนก หรือขี้หนอน มีลักษณะคล้ายหนามบนล าตัว เมื่อโตขึ้นเป็นหนอนระยะวัยท่ี ๕ ล าตัวหนอนจะมีสีเขียว

แกมสีเหลือง และมีขนาดค่อนข้างใหญ่ หนอนแก้วส้มจะเริ่มกัดกินใบอ่อนต้ังแต่ระยะท่ีเพิ่งฟักออกจากไข่ เมื่อมี

ขนาดโตขึ้น จะกัดกินท าลายใบส้ม ท้ังใบอ่อน และใบแก่ได้รวดเร็วมาก ท าให้ยอดส้มโกร๋น เหลือแต่ก้านใบ หรือกิ่ง

ก้าน เป็นแมลงศัตรูท่ีระบาดท าลายส้มในฤดูฝน คือ ประมาณต้ังแต่เดือนพฤษภาคม - ตุลาคม หากพบผีเส้ือ

กลางวันตัวแม่เริ่มวางไข่ ต้องเฝูาระวังการท าลายของหนอน อาจปูองกัน โดยการใช้กับดักแสงไฟ เมื่อพบหนอน
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หรือการท าลายยังไม่มาก ให้ใช้วิธีจับตัวหนอนออกจากต้นส้ม หรือการฉีดพ่นด้วยสารสกัดจากสะเดา หรือสาร

ปูองกันก าจัดแมลงท่ีมีความปลอดภัยต่อส่ิงแวดล้อม 

 

4. ไรแดงหรือไรแดงแอฟริกัน  เป็นศัตรูพืชท่ีมีขนาดเล็ก ต้องใช้แว่นขยายส่องดู จึงจะมองเห็นได้ชัดเจน 

จัดเป็นสัตว์จ าพวกเดียวกับแมงมุม ไม่จัดเป็นแมลง ล าตัวกลมค่อนข้างแบน มีสีน้ าตาลหรือสีแดงเข้ม มีขา ๔ คู่ 

ท้ังตัวอ่อน และตัวแก่ เข้าท าลายใบและผลอ่อนของส้ม โดยท าลายเซลล์ผิวหน้าใบ ท าให้สีใบเปล่ียนเป็นสีเขียวจาง

หรือซีด และหน้าใบไม่เป็นมัน มีลักษณะเป็นคราบผงคล้ายฝุุน หรือผงสีขาวอยู่บนใบ ผิวของผลท่ีถูกดูดกินน้ าเล้ียง 

จะมีสีเขียวซีด และกระด้าง ผลจะมีการเจริญเติบโตน้อยลง หรือไม่มีการเจริญเติบโต แคระแกร็น ท าให้ผลมีขนาด

เล็ก และไม่สมบูรณ์ ไรแดงมีการระบาดท าลายส้มมาก ในฤดูแล้ง หรือในระยะเวลาท่ีฝนท้ิงช่วง 

 

5. ไรสนิม เป็นศัตรูพืชท่ีมีขนาดเล็กเช่นเดียวกันกับไรแดงแอฟริกัน ตัวอ่อนเมื่อฟักออกมาใหม่ๆ มีสี

น้ าตาลอ่อน และเมื่อมีอายุมากขึ้น ล าตัวจะมีสีเข้มมากขึ้น จนมีสีเหลืองเข้ม หรือสีเหลืองปนน้ าตาล มีขา ๔ คู่ โดย

ขา ๒ คู่อยู่ทางด้านหน้าล าตัว และอีก ๒ คู่อยู่ทางด้านหลังของล าตัว ตัวอ่อน และตัวเต็มวัยของไรสนิม สามารถ

เข้าท าลายส้มได้ ท้ังบนใบและผล โดยการดูดกินน้ าเล้ียงจากเซลล์ผิวใบ และเปลือกผล ท าให้ใบมีลักษณะกระด้าง 

หน้าใบไม่มัน และมีสีเขียวคล้ า เปลือกของผลส้มท่ีถูกไรสนิมดูดกินน้ าเล้ียง จะเปล่ียนสีจากสีเขียวเป็นสีน้ าตาลแดง 

หรือสีแดงคล้ าคล้ายสนิมเหล็ก เมื่อผลส้มสุก โดยเฉพาะส้มเขียวหวาน เปลือกผลจะเปล่ียน เป็นสีเหลือง หรือสีส้ม 

บริเวณเปลือกส้มท่ีถูกไรสนิมท าลายยังคงมีสีน้ าตาลแดง หรือสีแดงคล้ า เรียกกันว่า ผิวส้มแบบบางมด และเรียก

ส้มเขียวหวาน ท่ีมีลักษณะดังกล่าวว่า “ส้มบางมด” การระบาดท าลายของไรสนิม เกิดในฤดูแล้งเหมือนกับไรแดง
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บทที่  4 

กระบวนการและข้ันตอนการปฏิบัติงาน 

 ในการปฏิบัติงานของนักวิชาการมีหน้าท่ีรับผิดชอบการปลูกและดูแลรักษาส้มโอทับทิมสยาม  

ประจ าศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์  มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์จะต้องด าเนินการตามข้ันตอนต่างๆ ดังนี้คือ 

ผังกระบวนการ รายละเอียดงาน ระยะเวลา 

 

 

 

 

 

 1. เตรียมงบประมาณ 

2. ส ารวจพื้นท่ี 

3. เตรียมเครื่องจักร 

4. วัสดุอุปกรณ์ 

5. ออกแบบระบบน้ า 

6. ต้นพันธุ์ 

7. บุคลากร 

 

7-15 วัน 

 

 

 

   

1. งานก าจัดวัชพืช/โปร่งปุา 

2. ปรับหน้าดิน 

3. วางผังแปลง 

4. ไถผาน3และผาน7 

5. ไถยกร่อง 

6. ไถตีดินให้ร่วนซุย 

จะขึ้นกับขนาดพื้นท่ี (30วัน) 

 

 

1. ปักแนวปลูก 

2. ออกแบบระบบน้ า  

7 วัน 

เริ่ม 

วางแผนเตรียมงาน 

เตรียมพื้นท่ีปลูก 

ก าหนดจุดปลูก 
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 1. ติดต้ังระบบน้ า 

2. ทดสอบการท างาน 

15-30 วัน 

 

 

    ไ ม่ ผ่ า น                               
ผ่าน 

1.ทดสอบระบบน้ า 

 

7 วัน 

 

 

 

 

1. คัดเลือกต้นพันธุ์ 
2. ปลูก 

 

7 วัน 

 

 

 

1.การให้ปุ๋ย 

2 การรดน้ า 

3. การจัดการวัชพืช 

4. การจัดการศัตรูพืช 

 

 

ตลอดท้ังป ี

   

            การปลูกและดูแลรักษามีความส าคัญ  โดยมีรายละเอียดล าดับข้ันตอนและวิธีการปฏิบัติตามแผนผังคือ 

 

 

 

 

ดูแลรักษาและจัดการ

ปลกู 

ทดสอบ

จบ 
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1. วางแผนเตรียมงาน   

1.1 งบประมาณ  จะต้องพิจารณาตามความเหมาะสม คุ้มค่ากับการลงทุน  

1.2 การส ารวจพื้นท่ี ควรก าจัดวัชพืชก่อนเพื่อให้เห็นสภาพพื้นท่ีจริง ซึ่งง่ายต่อการพิจารณาวางแผนแปลง 

ลดปัญหาน้ าท่วมขังภายในแปลง หากพบว่าพื้นท่ีเป็นปุาทึบควรใช้เครื่องจักรด าเนินการโปร่งปุา

เสียก่อนเพื่อสะดวกในการไถยกร่อง 

1.3 เตรียมเครื่องจักร จัดเลือกชนิดของเครื่องจักรให้เหมาะสม ตามประเภทของงานเช่น รถไถ รถแบคโฮ 

โดยการตรวจสภาพให้มีความพร้อมเมื่อต้องการใช้งาน 

1.4 วัสดุและอุปกรณ์ จัดเตรียมให้มีเพียงพอต่อการใช้งาน เช่นจอบ พร้า ปุ๋ยเคมี ปุ๋ยอินทรีย์ สารชีวภัณฑ์    

1.5 ต้นกล้าพันธุ์ วางแผนจัดเตรียมต้นกล้าพันธุ์  โดยได้มีการจัดซื้อต้นพันธุ์จากแหล่งปลูกขนาดใหญ่ท่ีมี

การปลูกส้มโอทับทิมสยามมาเป็นระยะเวลานาน และเป็นแหล่งผลผลิตต้นพันธุ์ส่งขายท่ัวประเทศ ใน

พื้นท่ี อ าเภอปากพนัง จังหวัดนครศรีธรรมราช 

1.6  บุคลากร จัดเตรียมบุคคลส าหรับการปลูกและดูแลรักษาให้เพียงพอ   

2. การเตรียมพื้นที่ปลูก 

2.1 งานก าจัดวัชพืช/โปร่งปุา  ต้องพิจารณาตามสภาพพื้นท่ีคือ    ใช้พร้าถาง ส่วนในพื้นท่ีซึ่งวัชพืชต้นเล็ก

หรือไม่มีความหนาแน่นมากเกินไป และสามารถใช้รถไถดันท้ิงต้นท่ีใหญ่ขึ้น      แต่หากว่ามีต้นไม้ใหญ่

หนาแน่น ควรใช้รถแบคโฮ เข้าปรับสภาพพื้นท่ี 

2.2 ปรับหน้าดินให้สม่ าเสมอ  เมื่อปรับสภาพพื้นท่ีแล้วเสร็จ    ให้ใช้รถไถหรือรถแบ็คโฮ ปรับหน้าดินให้มี

ความราบเรียบ สม่ าเสมอ ก่อนท่ีจะด าเนินการขุดยกร่องแปลงปลูก 

2.3 วางผังแปลง  หลังจากขุดยกร่องแล้วเสร็จ จึงวัดความยาวของแต่ละแถว เพื่อออกแบบแปลงและ

ระบบน้ าภายในแปลง  รวมท้ังต้องวางท่อระบายน้ าและถนนภายในแปลงเพื่อสะดวกในการขนย้าย

อุปกรณ์และผลผลิต 

2.4 ขุดยกร่องแปลงด้วยรถแบ็คโฮ ความกว้างของร่องแปลง ระยะ 14 เมตร ร่องคูระบายน้ าความกว้าง2

เมตร ลึก 1.5 เมตร เพื่อใช้ปลูกระยะ 8x8 แล้วด้วยไถผาน 3 และผาน 7  ไถพรวนดินโดยใช้ผาน 3  

ให้มีความลึก 30 เซนติเมตร จ านวน 1 เท่ียว เพื่อให้ดินร่วนซุยช่วยในการระบายน้ าและระบาย

อากาศ     จากนั้นไถผาน 7 อีกจ านวน 2 ครั้ง เพื่อให้ดินมีขนาดเล็กลงและ ไม่เป็นก้อน  แล้วจึงเก็บ

เศษไม้ออกจากแปลง 



20 

2.5 ขุดยกร่อง ในระยะปลูก 8 x8 เมตร โดยแถวอยู่ในแนวตรงเพื่อสะดวกในการระบาย น้ า แต่ละหัว

แปลงให้ท าทางระบายน้ าเพื่อปูองกันน้ าท่วมขัง 

2.6 ไถตีดิน น ารถไถติดอุปกรณ์พ่วงจอบหมุนส าหรับพรวนดิน ไถให้ดินแตกละเอียด เมื่อดินแตกละเอียด

ราบเรียบเป็นเนื้อเดียวกันแล้ว ให้เก็บเศษไม้ท่ีเหลือออกจากแปลง จากนั้นให้เดินส ารวจหลุมภายใน

แปลง หากเจอให้ใช้ดินกลบปรับระดับดินไม่ให้น้ าท่วม 

 

    

รูปที่ 1 การปรับพื้นที่และการไถพรวนดิน 

      3. ก าหนดจุดปลูก 

3.1 ปักแนวปลูก เริ่มจากใช้ไม้ไผ่ท่ีขนาดใหญ่ยาวประมาณ 2-3 เมตร ปักแนวแถวแรก โดยใช้

ถุงพลาสติกสีขาวมัดตรงปลาย จากนั้นวัดระยะจากแนวขอบถนนจากแถวแรกและแถวถัดไปให้เท่าๆกันจนสุด

แปลง และควรเล็งด้วยสายตาอีกครั้งเพื่อปูองกันความผิดพลาด จากนั้นให้วัดระยะตามท่ีก าหนด ให้ใช้ไม้ไผ่ขนาด 

กว้าง 3 เซนติเมตร ยาว 1 เมตร ปักตรงในแนวด่ิงลึก 10-20 เซนติเมตร แล้ววัดจุดถัดไปจนหมดแถว เมื่อปักจน

หมดแถวแล้วให้กลับมาตรวจแนวปรับแก้ให้ตรงท่ัวทั้งแถว 

 

   

รูปที่ 2 การเตรียมไม้ส าหรับปักแนวปลูก 
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3.2 ออกแบบระบบน้ า  ใช้ผังแปลงท่ีออกแบบไว้ น ามาค านวนขนาดของปั๊มน้ า ท่อและอุปกรณ์ 

       4. ติดต้ังระบบน้ า 

4.1 ติดต้ังระบบน้ า ให้ปฏิบัติตามแบบท่ีก าหนด โดยเริ่มจากการขุดดินลึก 20 เซนติเมตร    แล้วจึงน าท่อ

เมนก่อน แล้วจึงติดต้ังท่อย่อยต่อไป  การเพิ่มขนาดท่อเมนให้ใหญ่ขึ้นจากอัตราการไหล  (Flow rate) 

ท่ีค านวนไว้ โดยการวางท่อเมนหลักขนาด 4 นิ้ว แยกย่อยออกมาเป็น ท่อขนาด 3 นิ้ว แล้วท าการต่อ

เข้าท่อเมนย่อยแปลงเล็ก ท่ีขนาด 2 นิ้ว เพื่อต่อย่อยจาก ท่อขนาด 2 นิ้ว ลง เป็นท่อขนาด 1 นิ้ว เพื่อ

ต่อน้ าขึ้นสู่ต้นท่ีขนาด 4 หุน โดยเป็นการวางระบบน้ าท่ีท าให้การให้น้ าสม่ าเสมอทุกต้น 

     

รูปที่ 3 การกรีดร่องวางระบบน้ าและการวางท่อเมน 

 
     

รูปที่ 4 การต่อท่เมนย่อย ท่อขนาด 2 นิ้ว และท่อขนาด 1 นิ้ว 
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4.2 ทดสอบการท างาน  ก่อนด าเนินการกลบดินฝังท่อ ให้ทดสอบระบบ ตรวจปริมาณน้ า ความสม่ าเสมอ

ของน้ าเปรียบเทียบระหว่างหัวแปลงกับท้ายแปลง   ตรวจหารอยร้าว รอยรั่วซึม หาพบให้ด าเนินการ

แก้ไขโดยทันที แล้วจึงกลบดินฝังท่อให้ราบเรียบสม่ าเสมอ  

 

รูปที่ 5 การทดสอบการรดน้ า 

             5. ปลูก  

              5.1 คัดเลือกต้นพันธุ์   ต้นพันธุ์ ส้มโอทับทิมสยามท่ีเหมาะสมต้องคุณภาพดี ตรงตามสายพันธุ์  

ปราศจากโรคและแมลง โคนต้นใหญ่  ใบเขียวไม่ขาดธาตุอาหาร และมีการตรวจเช็คต้นพ่อแม่พันธุ์ส าหรับใช้ตอน

กิ่งมาเป็นต้นพันธุ์ที่ลงปลูกภายในแปลง 

                 

              รูปที่ 6 ต้นพันธุ์ส้มโอทับทิมสยามที่พร้อมลงปลูก 
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               5.2 การปลูก ขุดหลุมปลูกให้มีขนาดกว้าง ยาว ลึก ประมาณ 30 เซนติเมตร รองก้นหลุมด้วยหิน

ฟอสเฟต อัตรา 500 กรัม/หลุม วางต้นพันธุ์แล้วกลบดินจนอยู่ระดับเดียวกับผิวดิน ควรเอาดินกลบโคนปีละ 1 ครั้ง 

                     

รูปที่ 7 การขุดหลุมปละการปลูกต้นส้มโอทับทิมสยาม 

                5.3 ดินท่ีใช้ในการปลูก ส้มโอทับทิมสยามสามารถปลูกได้ในดินทุกชนิด ชอบดินเหนี่ยวหรือดินร่วน

ปนเหนียวจะเติบโตได้ดี การปลูกส้มโอทับทิมสยามท าได้โดย การปลูกโดยใช้การตอนกิ่งและเสียบยอด ระยะห่าง

ระหว่างต้นประมาณ 8x8 เมตร 

                5.4 ระยะปลูก สัมพันธ์กับจ านวนต้นต่อพื้นท่ี โดยจ านวนต้นท่ีเหมาะสมเท่ากับ 25 ต้นต่อไร่ เช่น 

ควรปลูกในระยะ 8x8 เมตร  

          6. ดูแลรักษาและการจัดการอย่างต่อเนื่อง 

               การดูแลรักษาส้มโอทับทิมสยามในระยะก่อนให้ผลผลิต (อายุ 1-3 ป)ี 
           6.1 การใส่ปุ๋ย 
            • ปุ๋ยเคมีสูตร 25-7-7 สลับกับสูตร 15-15-15 อัตรา 30 กรัมปุ๋ยอินทรีย์เคมี สูตร 10-5-5 ใส่สลับกันทุก
เดือนในช่วงปีแรก เพื่อเร่งการเจริญเติบโตในส่วนของล าต้นและใบ 
            • ปุ๋ยเคมีสูตร 25-7-7 สลับกับสูตร 15-15-15 อัตรา 200 กรัม ปุ๋ยอินทรีย์เคมี สูตร 10-5-5 ใส่สลับกัน
เดือนเว้นเดือนในช่วงปีท่ี 2 
            • ปุ๋ยเคมีสูตร 25-7-7 สลับกับสูตร 15-15-15 อัตรา 250 กรัม ปุย๋อินทรยี์เคมี สูตร 10-5-5 ใส่สลับกัน 2 
เดือนครั้ง ในช่วงปีท่ี 3  
เพราะเมื่อย่างเข้าปีท่ี 3 ส้มโอทับทิมสยามเริ่มท่ีจะให้ผลผลิตแล้ว จึงต้องเน้นในส่วนของปุ๋ยท่ีมีสูตรตัวหลังสูงเพื่อ
เพิ่มธาตุอาหารให้กับต้นส้มโอทับทิมสยามท่ีเพียงพอ 
            • ปุ๋ยคอก อัตรา 10-20 กิโลกรัม/ต้น/ปี แบ่งใส่ 2 ครั้ง/ปี 
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6.2 การให้น้ า 
 

            ให้น้ าอย่างสม่ าเสมอประมาณ 100-120 ลิตร/ต้น/วัน ช่วงแรกอาจจะให้น้ าทุกวันเพราะส้มโอทับทิม
สยามยังไม่สามารถหาน้ าอาหารได้  หลังจากการปลูกมาได้สักระยะ อาจจะมีการปรับเปล่ียนการให้น้ าเป็นวันเว้น
วัน และให้ดูความช้ืนบริเวณโคนต้นเพื่อท่ีจะสามารถก าหนดการให้น้ าท่ีเหมาะสมได้ 

 
รูปที่ 8 การรดน้ าต้นส้มโอทับทิมสยาม              

การให้น้ า 
             ให้น้ าอย่างสม่ าเสมอโดยเฉพาะในช่วงขาดฝนควรให้น้ าวันเว้นวันหรือ 100-120 ลิตร/ต้น/วัน 
     สุขลักษณะและความสะอาด 
              • ควรรักษาแปลงปลูกให้ถูกสุขลักษณะและสะอาดอยู่เสมอ 
              • ก าจัดวัชพืชเพื่อไม่ให้แข่งขันกับส้มโอทับทิมสยามหรือเป็นแหล่งอาศัยของศัตรูพืช 
              • ควรเก็บเศษพืชโดยเฉพาะท่ีเป็นโรคไปท าลายนอกแปลงปลูก 
              • ผลส้มโอทับทิมสยามท่ีเน่าเสียจากการท าลายของเช้ือราควรเก็บรวบรวมน าไปเผาท าลายนอกแปลง
ปลูก 
              • ภาชนะบรรจุสารเคมีท่ีใช้หมดแล้วควรเก็บรวบรวมน าไปท าลายอย่างเหมาะสม เช่น ฝังดินหรือท้ิงใน
สถานท่ีท่ีจัดไว้ส าหรับท้ิงภาชนะเหล่านี้ 
              • ควรท าความสะอาด ดูแลและซ่อมบ ารุงเครื่องมือ อุปกรณ์ต่าง ๆ ท่ีใช้งานภายในสวนอยู่เสมอ 
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6.3 การจัดการศัตรูพืช   

                    - วัชพืชและการป้องกันก าจัด 
                     วัชพืชที่พบในสวนส้มโอทับทิมสยาม แบ่งออกได้เป็น 2 พวกใหญ่ ๆ คือ 
                      วัชพืชใบแคบ เช่น หญ้าคา หญ้าตีนกา หญ้าตีนนก เป็นต้น 
                      วัชพืชใบกว้าง เช่น สาบเสือ ผักโขม เป็นต้น 
                     การป้องกันจ ากัด ได้แก่ 
                      ใช้แรงงานหรือเครื่องจักรตัดวัชพืชเหนือระดับผิวดิน 
                      ใช้วัสดุคลุมดิน ได้แก่ เศษซากวัชพืช ทางใบสะละ จะช่วยลดการงอกของเมล็ดวัชพืช 
                     การใช้สารเคมีเป็นวิธีท่ีสะดวกมีประสิทธิภาพสูง แต่ต้องระมัดระวังผลกระทบจากการใช้ด้วย 

- แมลงศัตรูพืชและการปูองกนั เช่น หนอนชอนใบส้ม หนอนแก้วส้ม เพล้ียไฟ ไรแดง และไรสนิม การ

ปูองกันก าจัด ได้แก่ การใช้สารเคมี  

- โรคและการปูองกัน เช่น โรคแคงเกอร์ โรครากเน่าและโคนเน่า โรคใบเปื้อนน้ าหมาก หรือโรคเมลาโนส 

โรคแผลสะเก็ด หรือโรคสแค็บ โรคผลร่วง หรือโรคขั้วผลเน่า โรคทริสเตซา โรคกรีนนิง การปูองกนัก าจัด 

ได้แก่ การใช้สารเคมี และสารชีวภัณฑ์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที่ 8  การจัดการศัตรูพชื
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บทที่ 5 

ปัญหาอุปสรรคและแนวทางแก้ไขปัญหา 

 การด าเนินการปลูกส้มโอทับทิมสยาม ศูนย์สมาร์ทฟาร์มและภูมิสถาปัตย์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ ใน

ระยะเวลา 5 ปีท่ีผ่านมา มีปัญหาอุปสรรคดังนี้ 

1. แรงงาน  

1.1 จ านวนแรงงานในแต่ละแปลง ต้องมีแรงงานท่ีเพียงพอกับจ านวนพื้นท่ีและความรับผิดชอบ โดยส่วน

ใหญ่ในการท างานของแปลงส้มโอทับทิมสยาม ท่ีแรงงาน 1 คนสามารถท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพ จะอยู่ท่ี 1 

คน จะดูแลต้นส้มโอทับทิมสยามไม่เกนิ 250 ต้น 

1.2 ทักษะ การท างานในแปลงส้มโอทับทิมสยามจ าเป็นอย่างมากในเรื่องทักษะและความช านาญ และ

รวมไปถึงความเอาใจใส่ เนื่องจากการผสมเกสรจะต้องเป็นคนช่างสังเกตุ เป็นคนละเอียดในการท างาน เพราะทุก

อย่างจะส่งผลไปสู่จ านวนผลผลิตท่ีจะได้รับในอนาคต และท่ีส าคัญไปกว่าก็คือในส่วนของรายได้ ท่ีจะได้รับเมื่อมี

การจ าหน่ายผลผลิต 

1.3 ทัศนคติ การท างานทุกงานให้ประสบผลส าเร็จ ส่วนหนึ่งนั้นเกิดมากจากการรักในอาชีพท่ีท า มันจะ

ส่งผลต่อความผูกพัน ซึ่งส่ิงเหล่านี้จะเป็นตัวก าหนดผลลัพธ์ท่ีได้เป็นอย่างดี 

2. งบประมาณ ได้รับการจัดสรรงบประมาณไม่เพียงพอ ซึ่งบางกรณีต้องลดจ านวน เพื่อให้สอดคล้องต่อ

งบประมาณท่ีถูกจัดสรรมาให้  

3. เคร่ืองจักร ในปัจจุบัน พื้นท่ีแปลงส้มโอทับทิมสยามมีจ านวนเพิ่มมากขึ้น การใช้แรงงานคนพียงอย่าง

เดียวคงไม่เพียงท่ีจะท าให้งานส าเร็จ และอีกอย่าง คือเครื่องจักรมีอายุการใช้งานท่ีเก่ามาก จึงต้องมี

การซ่อมบ ารุงอยู่เป็นประจ า 

4. สัตว์เลี้ยง การบุกเบิกพื้นท่ีท าให้กระทบต่อชุมชนข้างเคียงซึ่งเดิมเคยใช้พื้นท่ีนี้ส าหรับเล้ียงสัตว์ 

บางครั้งจะปล่อยให้สัตว์เล้ียงมาเหยียบหรือกินใบ จนท าให้ต้นกล้าได้รับความเสียหายหรือมีอาการเค

ระแกร็นและตายในท่ีสุด 

                ส่วนในการแก้ไขปัญหานั้น ผู้ปฏิบัติงานมีแนวทางในการน าเสนอดังนี้ 

1. แรงงาน   ควรเพิ่มจ านวนแรงงานให้สอดคล้องกับงานภายในแปลง พร้อมท้ังปรับทัศนคติพนักงาน

ประจ าแปลงให้มีความรักต่อองค์กร (Royalty) และการจัดดูงานนอกสถานท่ีก็เป็นส่ิงจ าเป็น 
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2. งบประมาณ ควรพิจารณาให้สอดคล้องกับความเป็นจริง 

3. เครื่องจักร เครื่องมือและอุปกรณ์ เนื่องจากพื้นท่ีปลูก เป็นพื้นท่ีขนาดใหญ่ ควรมีเครื่องจักรท่ีใหม่ 

สมบูรณ์ พร้อมใช้งานตลอดเวลา 

4. สัตว์เล้ียง น าเกษตรกรท่ีเล้ียงสัตว์ภายในมหาวิทยาลัยมาพูดคุยเพื่อหาข้อตกลง โดยให้ท้ังสองฝุาย

ได้รับผลกระทบน้อยที่สุด และอาจจะขอความร่วมมือผู้เล้ียงสัตว์ให้น าสัตว์เล้ียงออกนอกบริเวณพื้นท่ี

มหาวิทยาลัยและภายในแปลงไม้ผล เพื่อลดปัญหาการเข้าท าความเสียหาแก่ต้นพืช 
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เอกสารอ้างอิง 

สารานุกรมไทยส าหรับเยาวชนฯ / เล่มท่ี 25 / เรื่องท่ี 7 ส้ม / โรคและแมลงศัตรูส าคัญของส้ม  

การปลูกส้มโอทับทิมสยาม เข้าถึงโดย https://puechkaset.com/ 

ศึกษาชนิดและชีววิทยาของเช้ือสาเหตุโรคผลเน่าของส้มโอทับทิมสยาม

https://www.doa.go.th/research/attachment.php?aid= 
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